

Magyar vezetők üdvözlő távirata

Budapest (MTI) A Jemeni Népi Demokrátikus Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke és Lázár György, a Miniszttertanács elnöke üdvözlő táviratot küldött Ali Nasszer Moham-mednek, a Jemeni Szocialista Párt Központi Bizottsága főtítkárnak, a Jemeni Népi Demokratikus Köztársaság Legfelsőbb Népi Tanácsa elnökségének és minisztertanácsa elnökének.

Egyiptomi — szudáni integráció

Kairó (MTI) Hoszni Mubarak, egyiptomi és Gaafar Nimeri szudáni elnök Kartumban aláírta a két ország integrációjának okmányát, azt a dokumentumot, amely tízéves program keretében — a kairói és kartumi politikai rendszer önálló fenn-tartása mellett — a „teljes” politikai, nemzetvédelmi és gazdasági egyeztetést írja elő a két Nílus menti arab állam között. A koordináció irányítását az ügyvezetett legfelső integrációs tanácsra, egy tíz-tagú testületre bízzák.

Folynak az előkészületek az új szakszervezetek létrehozására

Varsó (MTI) Lengyelország számos részéből arról érkeznek jelentések, hogy folynak az előkészületek az új szakszervezetek létrehozására. Az opolei vajdaságban például eddig több mint ötszáz kezdeményező csoport jött létre, sőt, néhány helyen már az alapító bizottságok is megalakultak. A csoportok, a bizottságok tagjai között ott vannak a volt Szolidaritás, valamint az ugyan-csak megszűnt ágazati és autonóm szakszervezetek képviselői. Az ostroleki vajdaságban pártértekezletek sorozatán tanácskoznak az új szakszervezetekről szóló törvényről. Lódzban társadalmi konzultációs iroda jött létre, amely a munká-önkormányzati szervek és a kezdeményező csoportok tagjai számára ad felvilágosítást szakszervezeti ügyekben.

sze néhány vagy legfeljebb tíz egynehány emberből állnak egyelőre. Megkezdődött viszont a szakszervezetek szervezése számos állami gazdaságban. (Ezek alkalmazottai munkaviszonyban álló személyeknek minősülnek, így a tsz-tagokhoz és a gép-állomások dolgozóhoz hasonlóan rendelkeznek szakszervezet alakítási joggal.)

Mint ismeretes, az államtanács mellett országos tanácsadó és tájékoztató szervként hamarosan társadalmi konzultatív bizottság jön létre. Ennek az a feladata, hogy segítséget nyújtson az alapító bizottságok munkájához, továbbá kidolgozza az alapszabály mintapéldányát az újonnan létrejövő szakszervezetek számára.

Az új szakszervezetek csak jövő év január 1-től kezdenek meg tevékenységüket, még olyan esetekben is, ha az illetékes vajdasági bíróságok már jóval előbb bejegyezték őket.

Szerdán délután rendbontásra került sor a Krakó közelében levő Nowa Hutában. Mint a lengyel rádió este jelentette, a városközpontban és környékén jórészt fiatalokból álló, agresszívan viselkedő csoportok támadásokat kíséreltek meg több középület ellen. A rendfenntartó erők vízágyút és könnygázt használva szétoszlatták a zavargások résztvevőit. A PAP-

hírhírnökség esti jelentése szerint magában Krakóban zavartalanul telt el a nap, és normális munka folyt a Lenin-kohóban is.

Mint a varsói rádió tudósítója beszámolt róla Gdanskban, ahol hétfőn és kedden zavargások voltak, szerdán már nem történt semmilyen rendbontási kísérlet. Normális munka folyt a város minden üzemében, köztük a korábbi strájkkísérletek miatti katonai irányítás alá vont Lenin-hajógyár valamennyi részlegében. Nem volt fennakadás a kikötő munkájában sem. A város utcáin nyugalom volt, a tömegközlekedés zavartalanul működött, az üzletekben a szokásos hétköznapi forgalom volt.

Az odesszai vendégek szegedi látogatása

A testvérmegyei kapcsolatok alapján megyénkben tartózkodó odesszai delegáció tagjai — Dmitrij Nyikolajevics Szklonnij, az UKP Odessza Területi Bizottsága kereskedelmi osztályának vezetője, Alekszej Mihajlo-vics Jacentok, az odesszai Területi Szövetkezeti Szövetség elnöke és Alekszandr Prigorjevics Lukasz, az Odesszai Ipari Kereskedelmi Szövetség elnöke — tegnap Szeged kereskedelmével ismerkedtek. Déllelőtt meglátogatták a Csongrád megyei Tanács vb kereskedelmi osztályát, ahol Farsang László dr. az osztály vezetője a megye kereskedelmének általános helyzetéről, a megyei tanács kereskedelmet szervező munkájáról tájékoztatta a vendégeket. Ezt követően a Szeged Nagyáruház és Ette-

rem életével ismerkedtek az odesszai szakemberek. Ott a különböző szektorok — állami és szövetkezeti — együttműködésével ismerkedtek. A nagyáruház munkájáról Telkes György a Komplet, Azari Zoltán a szegedi Afész és Dékány László, a Csongrád megyei Vendéglátó Választvány igazgatója tájékoztatta a vendégeket. Délután a zöldség-gyűmölcs nagykereskedelmét munkáját tanulmányozták a delegáció tagjai. Látogatást tettek a ZÖLDÉRT Választvány központjában és szegedi tranzittelepén. A többcsatornás zöldség- és gyümölcs-kereskedelem rendszeréről, gondjairól és aktuális feladatairól Regőczy István, a vállalat igazgatója tájékoztatta a vendégeket.

Rosztov a Donnán

Rosztov na Donu — azaz a Don melletti Rosztov. Vízi utak célja és kikötője, a Kaukázus kapuja, Moszkvából a kaukázusi és fekete-tengeri üdülőhelyekre vezető utak csomópontja, a Lenin nevet viselő Volga-Don-vízió részét vették vezető horcsatornán hajóval is érkezhetünk. Mint ahogy a rendszeresen befutó kirándulóhajó vendégei, akik a Volgán tett hajóútjuk után egy-két hetet Rosztovban is eltöltenek.

Az üdülőhajó érkezése — vendégnek és vendéglátónak egyaránt esemény. A kikötőben színpompás öltözetű gyerektáncosok a szovjet népi táncokkal, daljaikkal fogadják az érkezőket. A 6—7 éves apróságok suta bája és a serdülők kecskes mozgása mellett arat tapsot, ünneplést a hajó mellvédjén könyöklő utasok előtt. Aztán kozák népviseletben kenyerrel és sóval köszöntik a vendégeket. A hatás sohasem marad el.

A kozákság a 15—16. században alakult ki a feudális kizsákmányolás növekedése miatt Közép-Oroszországból délre, az ott található szabad földekre települt parasztokból, akik kozákoknak, azaz szabad embereknek nevezték magukat. Mivel állandóan harcolniuk kellett a szomszédos népekkel, elsősorban a krimi tatárokkal és törkökkel, katonai önkormányzati szervezetekbe tömörültek. Több csoportjuk alakult ki, így a zaporozsjei vagy ukrán, valamint a doni kozákok. Miután a lengyel kormányzat, amely a 16. század második és a 17. század első felében kiterjesztette hatalmát Ukrajnára, a kozákok tömegeit meg akarta fosztani szabadságuktól és jobbagysorba akarta őket taszítani, 1648-ban Bogdan Hmelnyickij vezetésével felkeltek a lengyelek ellen. Harcuk hamarosan az ukrán nép felszabadító háborújává fejlődött, és Ukrajnának Oroszországhoz való csatlakozásához vezetett. A doni kozákok az orosz feudális urak

elnyomó kísérletei ellen folytatták a küzdelmet, s a 17. és a 18. században nagy részük volt a Razin, Bulavin és Pugacsov vezette parasztháborúkban. A 18. század folyamán a cári kormány a kozákok jómódú, vezető szerepet betöltő elemeiből kiváltásokkal rendelkező földbirtokos tisztíréteget alakított ki. Az önkormányzatától megfosztott kozákság katonai renddélvélt, az orosz birodalom növekedésével együtt új határ menti kozák seregeket létesítettek, így a kubánit, az asztraháni, az orenburgit, a Bajkál-földön túlit stb. A kozákoknak, mint az orosz hadsereg rendkívül mozgékony lovas egységeinek nagy szerepük volt a cári Oroszország által a 18—20. század folyamán folytatott háborúkban. A 20. század elejére soraikban jelentősen előrehaladt a már évszázadok óta tartó differenciálódás, a Nagy Októberi Forradalom idején az alista régió a forradalom mellé állt, zömük semleges maradt, felső rétegek az ellenforradalom oldalán harcolt. A doni kozákok helyzetéről, a forradalomhoz, majd a polgárháborúhoz való bonyolult viszonyokról Solohov átfogó művészi képet nyújt a Csendes Don című monumentális regényében. A kozákok kiváltságos különállása a Nagy Októberi Szocialista Forradalom után megszűnt. Bár még a második világháborúban is harcoltak hősiességgel, bátorsággal kitűnő kozák alakulatok.

A Don partjára települt város bővelkedik hangulatos és nagyvárosi negyedekkel. A főutak parkos, üzletosai, szállodái, éttermei mellett alig néhány lépésnyire áll az egykori örmény kereskedők negyede — földszintes, festett faházakkal. A város szélén a hősi emlékműhöz vezető úton két zsulagátes régi kozák házak hirdetik — lakójuk eladósorba került lány.

Az Engels utcán, a város közepén emelkedik az In-

tourist modern sokemeletes szállodája, Éttermeiben, bárjában, különtermeiben főleg angol és német szavakat hallani. Kanadai, ausztráliai, amerikai, vagy nyugatnémet, osztrák vendégek csoportja érkezik naponta, akiknek vadász, halász, lovaglópogramokat szervez a hagyományos városnézésen, kirándulásokon, kulturális programokon kívül az Intourist.

A szálló éttermeiben válogatott finomságokat szolgáltat fel. A főszakács, Sztupin Vaszilij Andrejevics (természetesen ő is kozák) szívesen elmondja a legnagyobb sikert aratott ételreceptjét is. Nekem a tejszínben megfőzött, kifeszűszött csirkeszemlelől készült kollett ízlett legjobban. Amelyet főzés után háromszor megdarálnak, enyhén fűszereznek és rostos meg sütnek. Nem kevésbé ízletes a Péter-kikötő konyhája sem. Ik-rával töltött fehérhúsú halajval, számtalan előételével, saslikijával. A Péter-kikötőt — amolyan hangulatos turistalátványosság — a folyó bal partján építették fel. Ott, ahol az erdő, homokos parton a rosztoviak üdülőházai, strandjai, vállalati pihenőhelyei sorakoznak. I. Péter hajóját külsőségeiben korhűen építették fel, s belsejét barátságos éttermekkel rendezték be, ahová korabeli öltözetű portás vezet a vendégeket. A parton még egy étterem és bár várja a látogatókat. Szomszédságában szőnyeges pihenőházak és pazarul berendezett szauna áll a kikapcsolódásra vágyók rendelkezésére.

Kádár Márta

Vietnamiak a Szovjetunióban

Moszkva (APN) A nyugati sajtóban olyan híresztelések hirtéttek napvilágot, hogy a Szovjetunióban foglalkoztatott vietnami állampolgárokat megfosztják az alapvető munkajogi védelemtől, s a munkájukért járó pénzt a szovjet hatóságok a Szovjetunióval szemben fennálló vietnami adósságok törlesztésére fordítják — írja az APN. A szovjet sajtóügynökség ezzel kapcsolatban a Szovjetunió munka- és szociálisügyi állami bizottságának elnökéhez, Vlagyimir Lomonoszovhoz fordult felvilágosításért. Vlagyimir Lomonoszov elmondta, hogy 1981. április 2-án kötötték meg a Szovjetunió és a Vietnami So-

cialista Köztársaság kormányközi szerződésének munkaügyi együttműködéséről. Ennek keretében vietnami szakmunkások képzése folyik a Szovjetunióban. A Szovjetunió és a többi KGST-tagország segítése nyomán kibontakozó dinamikus szocialista iparosítás Vietnamban nagyszámú, jól felkészült szakmunkást igényel. A szakmunkásképzés azonban Vietnamban még nem rendelkezik a megfelelő anyagi-műszaki bázissal. Ezért fordult a vietnami kormány kérésrel a Szovjetunióhoz, tegye lehetővé, hogy vietnami tanulók szovjet üzemekben és vállalatokban szerezhessenek szak-képzettséget. Számuk a nyugati híresz-

telésekkel ellentétben nem 500 ezer, hanem alig több mint 11 ezer fő, részben nőtől.

Ami pedig a „kizsákmányolásnak” és az adósságok elő munkával való törlesztésének nyugati vádját illeti, Lomonoszov rámutatott, hogy az amerikai agresszió következményeinek felszámolásához nyújtott szovjet kölcsönök és segélyek visszafizetéséről a Szovjetunió már korábban lemondott; a jelen esetben így a szocialista vietnami népnek nyújtott baráti segítségről van szó.

Az államközi szerződés értelmében a vietnami tanulók megilletik mindazok a jogok, amelyeket a szovjet törvények előírnak, így munkavédelemhez és a fizetéshez való jogok is.

A vietnami állampolgárok foglalkoztatása a Szovjetunióban azon a területen történik, amelyek legjobban hasonlítanak a vietnami klimatikus viszonyokhoz. Ez a Szovjetunió déli része. Krasznodar, Asztrahany, Volgograd.

Ami vietnamiak szibériai foglalkoztatásának ügyét illeti: a Szibériát Nyugat-Európával összekötő gázvezeték építésénél vietnami állampolgárok egyáltalán nem dolgoznak — mondta befejezésül Vlagyimir Lomonoszov.

Növekvő lehetőségek Rijeka kikötőjében

Budapest (MTI) Kerekasztal-konferenciára hívta magyar partnereit, fuvarozókat és fuvaroztatókat szerdán, Joszip Stefan, a legnagyobb jugoszláv kikötő, Rijeka vezérigazgatója. A tanácskozáson, melynek magyar házigazdája a Masped volt, részt vettek vezető horvát kereskedelmi és közlekedési személyiségek, jugoszláviai szállítványozó vállalatok és tengerhajózási szervek, ügynökségek vezetői, valamint magyar külke-

reskedelmi és közlekedési vállalatok képviselői. A duna intercontinental szállóbéli megbeszélésen a felszólalók emlékeztettek arra, hogy a magyar tengerentúli áruforgalomban Rijeka játssza hosszú évek óta a vezető szerepet. Évente fél-milliárd tonnányi magyar érdekeltségű export-import áru fordul meg az adriai kikötőben. Ennek érdekében, hogy Rijeka megtarthassa, illetve erősíthesse korábbi jelentőségét, egy sor új kikötői korszerűsítést, kapacitásbővítést hajtottak végre az utóbbi időben. A jugoszláv vasutak a tranzitforgalom növelése és zavartalanúsága érdekében a Rijeka-Zágráb vonalon új konténeres zártvonalat indított. A tervek szerint ezt a vasútvonalat is korszerűsítik.

A magyar résztvevők érdeklődéssel fogadták a kikötők fejlesztéséről szóló beszámolókat, és hangsúlyozták, hogy általában elégedettek a rijekai szolgáltatásokkal, bár időnként kisebb akadályok hátráltatják a közös munkát.

Zöldnövény-vásár 30 százalékos árengedménnyel, koszorúk és alkalmi csokrok készítése szállítással, mindenszentekre mohás és élekoszorú rendelést felvesszünk. Újszeged, Vedres u. 1. Virágüzlet.

GENFI TÁRGYALÁSOK

Genfben szerdán teljes ülést tartott az európai nukleáris fegyverek korlátozásáról tárgyaló szovjet és amerikai küldöttség.

KIÜJULTAK A HARCOK

Szerdán Bejrúttól délre kiújultak a harcok a jobboldali falangista milicisták és a Valid Dzumblatt-féle haladó szocialista párt drúz fegyveresei között. A szembenálló felek egymást vádolják az ellenségeskedések kirobbantásával.

RÁDIÓTELEX

FKP-KÜLDÖTTSEG INDULT KÍNÁBA

Szerdán déllelőtt kéthetes látogatásra Kínába indult az FKP küldöttsége Marchais főtítkár vezetésével.

NOBEL-BÉKEDIJ

Az 1982. évi Nobel-békédíjat — megosztva — a nukleáris leszerelés két, nemzetközi tekintélyű harcosának, a svéd Ayla Myrdal asszisztensnek és Alfonso Garcia Robles volt mexikói külügyminiszternek ítélték oda.

KOHL KORMÁNYNYILATKOZATA

Az új nyugatnémet kormány kül- és biztonságpolitikájának alapját a NATO és az amerikai—nyugatnémet barátság képezi, a keresztény-liberális koalíció azonban a szocialista országokkal is párbeszédre és együttműködésre törekszik — jelentette ki Helmut Kohl kancellár, a Bundestag szerdai ülésén elhangzott kormánynyilatkozatában.

SZMT-delegáció utazott Szabadkára

A jugoszláv szakszervezeti szövetség szabadkai községi tanácsának meghívására tegnap Jugoszláviába utazott a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának háromtagú delegációja. A küldöttség vezetője Sebők János, az SZMT osztályvezetője; tagja a delegációnak Vida Józsefné, a Juhász Gyula művelődési központ igazgatóhelyettese és Szél Elemér, a Gorszai Állami Gazdaság szb-titkára. Háromnapos látogatásuk során a megyei szakszervezeti vezetők tanulmányozták a jugoszláv szakszervezetek érdekvédelmi munkáját, és politikai nevelőtevékenységét, valamint az alapszervezetek irányításában jól bevált módszereket.